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Lebens(t)raum Ruhr

Schreibwettbewerb für Schülerinnen und Schüler

der Klassen 5-13

Zu einem Schreibwettbewerb rund um den Lebens(t)raum Ruhr lädt die Christine-Koch-Gesellschaft alle Schülerinnen und Schüler weiterführender Schulen in den Städten und Gemeinden an der Ruhr und ihren Nebenflüssen ein. Geschichten, Berichte oder Gedichte rund um den „Lebensraum vor der Schultür“ sind willkommen. Die Aufgabenstellung für die drei Altersstufen lautet: 

1. Altersstufe: Klasse 5 – 7

Aufgabenstellung:

Zum Thema „Natur in und an der Ruhr“ kann jede Schülerin bzw. jeder Schüler einer 5. bis 7. Klasse ein Gedicht oder eine kurze Geschichte einreichen. Der Text darf höchstens eine DIN-A4-Seite bzw. große Heftseite lang sein.

2. Altersstufe: Klasse 8 – 10
Aufgabenstellung:

Zum Thema „Vielfältige Nutzung der Ruhr“ (Trinkwasser, Abwasser, Freizeit, Tourismus etc.) kann jede Schülerin bzw. jeder Schüler ein Gedicht und/oder eine Reportage, kurze Erzählung, Kurzgeschichte einreichen. Der Text darf höchstens eine DIN-A4-Seite bzw. große Heftseite lang sein.

3. Altersstufe: Klasse 11 – 13
Aufgabenstellung:

Zum Thema „Ruhr – gestern, heute, morgen“ kann jede Schülerin bzw. jeder Schüler einer 11. bis 13. Klasse ein Gedicht oder einen Kurzprosatext (Erzählung, Kurzgeschichte, Reportage, Essay etc.) einreichen. Der Text darf höchstens drei DIN-A4-Seiten bzw. große Heftseiten lang sein.

Ausrichtung 

Ausrichter des Schreibwettbewerbs Lebens(t)raum Ruhr ist die Christine-Koch-Gesellschaft zur Förderung der Literatur in Südwestfalen. Sie fördert insbesondere das literarische „Schreiben aus regionaler Erfahrung“ und sieht im Erwerb von Schreibkompetenz bei Kindern und Jugendlichen ein zentrales Anliegen, nicht zuletzt als Grundlage für literarisches Schreiben.

Die Städtische Gemeinschaftshauptschule Oeventrop in Arnsberg ist der Initiator des Schreibwettbewerbes. Sie koordiniert seit mehreren Jahren das schulische Netzwerkprojekt „Lebensraum Ruhr“, in dem sich Schulen entlang der Ruhr aus verschiedenen Blickwinkeln und in verschiedenen Schulfächern dem verbindenden Lebensraum vor ihrer Tür widmen. Biologie, Chemie und Nutzung der Ruhr haben sie bereits untersucht. Der Schreibwettbewerb nähert sich dem Fluss jetzt von einer anderen Seite. Alle Schulen, die beim Schreibwettbewerb mitmachen, sind herzlich eingeladen, sich dem „Lebensraum Ruhr“ anzuschließen. Informationen finden Sie im Internet unter www.lebensraum-ruhr.de. 

Die Natur- und Umweltschutz-Akademie NRW (NUA) ist eine Fortbildungsakademie des Landes NRW für die Themen des Natur- und Umweltschutzes und der nachhaltigen Entwicklung. Sie unterstützt seit Jahren das Projekt Lebensraum Ruhr. 

Ablauf

Der Schreibwettbewerb startet Mitte Februar. Jede Schule, die teilnehmen möchte, kann bis zum 31. Mai 2003 ihre Texte einreichen bei der
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Die Texte müssen bisher unveröffentlicht, mit Namen, vollständiger Anschrift und Telefon-Nummer des Absenders versehen sein und können als Kopie eingereicht werden. Die Schulen werden gebeten, eine Vorauswahl zu treffen.

Eine Rückgabe der Beiträge erfolgt aus organisatorischen Gründen nicht.

Die Christine-Koch-Gesellschaft stellt eine Jury zusammen, welche die besten Texte prämiert. Der Rechtsweg ist hierbei ausgeschlossen. 

Die Gewinner erhalten Buchpreise und die prämierten Texte werden veröffentlicht. Außerdem sollen die prämierten Texte während der „Wasserwochen“ in Arnsberg im September 2003 ausgestellt und nach Möglichkeit in Schulen vorgelesen werden.

Jeder Verfasser erklärt sich damit einverstanden, dass sein Text sowohl in einem Textbuch bzw. einer Broschüre als auch in Zeitungen abgedruckt und ggf. im Internet veröffentlicht wird.

Impressum: 

Natur- und Umweltschutz-Akademie NRW (NUA)

Siemensstraße 5

45659 Recklinghausen

Tel. 02361/305-0

E-Mail poststelle@nua.nrw.de




In Zusammenarbeit mit:

Städt. Gemeinschaftshauptschule Oeventrop

Dinscheder Str. 8

59823 Arnsberg

Tel. 02937/1317
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Die eingereichten Texte müssen in deutscher Sprache verfasst sein. �Der Text sollte mit Schreibmaschine/Computer oder in leserlicher Handschrift geschrieben werden.





Christine-Koch-Gesellschaft e.V.
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